

**भारत सरकार**  
**जल शक्ति मंत्रालय**  
**पेयजल एवं स्वच्छता विभाग**

विषय: पेयजल एवं स्वच्छता विभाग का जनवरी, 2020 माह का मासिक सारांश।

**जल शक्ति अभियान (जेएसए) पर राष्ट्रीय कार्यशाला और समीक्षा**

28 जनवरी, 2020 को विज्ञान भवन, नई दिल्ली में जल शक्ति अभियान पर राष्ट्रीय कार्यशाला और समीक्षा बैठक आयोजित की गई। माननीय जल शक्ति मंत्री, श्री गजेन्द्र सिंह शेखावत ने इस कार्यशाला का उद्घाटन किया। इस कार्यशाला में जेएसए के अंतर्गत नियोजित किए गए तकनीकी अधिकारियों सहित केंद्रीय नोडल अधिकारियों ने हिस्सा लिया और उन्हें 256 जल संकटग्रस्त जिले आवंटित किए गए। इस पूर्ण दिवसीय कार्यशाला का आरंभ जल शक्ति मंत्री और ईशा फाउंडेशन के जनक सदगुरु के बीच वार्ता सत्र से हुआ। सदगुरु ने जल संरक्षण के आध्यात्मिक और सांस्कृतिक महत्व के विषय में चर्चा की और उन्होंने अपने संगठन द्वारा किए गए जल संरक्षण संबंधी विभिन्न कार्यों से प्राप्त अनुभवों को साझा किया। इसके बाद अपराहन में मंत्रिमंडल सचिव की अध्यक्षता में समीक्षा बैठक आयोजित की गई।

केंद्र और राज्य सरकारों के विभिन्न कार्यक्रमों के तहत जल संरक्षण अंतरावरोधनों (इंटरवेंशंस) के तीव्र कार्यान्वयन के लिए एकीकृत पद्धति के रूप में राज्य सरकारों के साथ जल संरक्षण क्षेत्र में कार्यरत केंद्र सरकार के प्रमुख विभागों के सहयोग से पेयजल और स्वच्छता विभाग, जल शक्ति मंत्रालय द्वारा जल शक्ति अभियान (जेएसए) का प्रबंधन किया गया। इस अभियान से जल संरक्षण के प्रति जागरूकता में महत्वपूर्ण वृद्धि हुई है और संबंधित अवसंरचनाओं के निर्माण में तेजी आई है। प्रधान मंत्री के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार द्वारा समीक्षा के दौरान प्रस्तुति दी गई जिसमें 256 जल संकटग्रस्त जिलों के चिह्नित स्थानों पर भू-जल पुनर्भरण के परिणामों पर जेएसए के प्राथमिक प्रभावों को दर्शाया गया। इस समीक्षा बैठक के दौरान “जल शक्ति अभियान-परिणाम और अध्ययन” नामक एक रिपोर्ट भी जारी की गई।

**71वें गणतंत्र दिवस की परेड में जल जीवन मिशन की झांकी को सर्वश्रेष्ठ झांकी के रूप में पुरस्कृत किया गया**

71वें गणतंत्र दिवस की परेड के दौरान जल शक्ति मंत्रालय की झांकी में सरकार की नई पहल ‘जल जीवन मिशन’ को रेखांकित किया गया जिसका लक्ष्य प्रत्येक ग्रामीण घर को ‘हर घर

जल' योजना के तहत वर्ष 2024 तक कार्यशील घरेलू नल कनेक्शन (एफएचटीसी) उपलब्ध कराना है। माननीय रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह द्वारा 28 जनवरी, 2020 को राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) की झांकी के साथ-साथ इस झांकी को सर्वश्रेष्ठ झांकी का पुरस्कार दिया गया।

### **एडीस अबाबा में गोलमेज चर्चा के दौरान एसबीएम पर प्रस्तुति।**

सचिव (डीडब्ल्यूएस) ने एडीस अबाबा, इथोपिया में दिनांक 20-21 जनवरी, 2020 को 'अफ्रीका और एशिया में स्वच्छता के उन्नयन' पर आयोजित मंत्रालयी गोलमेज परिचर्चा में हिस्सा लिया और स्वच्छ भारत मिशन पर एक प्रस्तुति दी जिसमें भारत में उच्च स्तरीय राजनैतिक प्रतिबद्धता और सार्वजनिक निधियन पर बल दिया गया। इथियोपिया सरकार के जल, सिंचाई और बिजली मंत्री श्री सेलेशी बेकेले द्वारा मंत्रालयी गोलमेज परिचर्चा की मेजबानी की गई और 'लंदन स्कूल ऑफ हाइजीन एण्ड ट्रॉपिकल मेडीसीन' के सहयोग से विश्व बैंक जल ग्लोबल व्यवहार द्वारा इसे व्यवहार्य बनाया गया।

उच्च स्तरीय राजनीतिक नेतृत्व, सार्वजनिक वित्त, जन भागीदारी तथा समाज एवं सरकार के विभिन्न स्तरों पर भागीदारी से स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) के तहत स्वच्छता की सार्वभौम पहुंच के लिए सतत् विकास लक्ष्य (एसडीजी) की 2030 की सीमा रेखा से बहुत पहले खुले में शौच की स्थिति को कम करने में महत्वपूर्ण प्रगति से इस परिचर्चा में सभी प्रतिभागी प्रभावित हुए। अनेक देशों, विशेषकर इथियोपिया, नाइजीरिया और केन्या ने अपने देशों में बेहतर स्वच्छता उपलब्ध कराने के लिए समान पद्धति अपनाने के प्रति उत्साह दिखाया।

साथ ही, 21, जनवरी, 2020 को अफ्रीका से आए पत्रकारों के साथ नई दिल्ली में एक बैठक की गई। ओडीएफ स्थिति हासिल करने की भारत की प्रगति के विवरण को उन के साथ साझा किया गया।

### **ओडीएफ स्थायित्व पर कार्यशाला**

12 जनवरी, 2020 को प्राइड प्लाजा होटल, एरोसिटी, नई दिल्ली में ओडीएफ स्थायित्व पर एक कार्यशाला आयोजित की गई। इस कार्यशाला में देश भर से आए 80 से अधिक कलेक्टरों/डीडीसी/सीईओ, जिला परिषद ने इसमें भाग लिया। इस अवसर पर एसबीएम राजदूत और अभिनेता श्री आमीर खान ने डीएम/डीसी को स्वच्छता दर्पण पुरस्कार दिए।

## राष्ट्रीय वार्षिक ग्रामीण स्वच्छता सर्वेक्षण (एनएआरएसएस) पर विशेषज्ञ कार्यकारी दल की बैठक

श्री अमिताभ कुंडू की अध्यक्षता में 2 जनवरी, 2020 को डीडीडब्ल्यूएस कार्यालय में राष्ट्रीय वार्षिक ग्रामीण स्वच्छता सर्वेक्षण (एनएआरएसएस) पर विशेषज्ञ कार्यकारी दल की एक कार्यशाला आयोजित की गई। इस बैठक में राष्ट्रीय वार्षिक ग्रामीण स्वच्छता सर्वेक्षण (एनएआरएसएस) 2019-20 की प्रगति और अन्य संबंधित मुद्दों पर चर्चा की गई।

## जल जीवन मिशन (जेजेएम) की चतुर्थ कार्यबल बैठक

दिनांक 22 जनवरी, 2020 को नई दिल्ली में जेजेएम कार्यबल की चतुर्थ बैठक आयोजित की गई जिसमें राज्यों ने नल जलापूर्ति पर अपनी प्रगति और स्थिति को साझा किया और जल क्षेत्र के विशेषज्ञों ने जलापूर्ति, भू-जल पुनर्भरण और अपशिष्ट जल के पुनः उपयोग सहित जेजेएम से संबंधित विभिन्न पहलुओं पर अपने अनुभव साझा किए।

## एसबीएम (जी) की निगरानी

सचिव (डीडब्ल्यूएस) ने ओडीएफ को बनाए रखने तथा यह सुनिश्चित करने कि इसमें कोई छूटने न पाए, के लिए 9 जनवरी, 2019 को लखनऊ और 6 तथा 25 जनवरी को जयपुर का दौरा करके क्रमशः महाराष्ट्र और राजस्थान में स्वच्छता की स्थिति की समीक्षा की। इन बैठकों में मुख्य सचिव और सचिव (डीडब्ल्यूएस) ने सभी जिला समन्वयकों के साथ संयुक्त वीडियो कांफ्रेंसिंग की ताकि ओडीएफ स्थायित्व को बनाए रखने के महत्व को सुनिश्चित करने के लिए उन्हें जानकारी दी जा सके और प्राथमिकता के आधार पर किसी भी खामी को दूर किया जा सके।

आधारभूत सर्वेक्षण (एलओबी) में छूट गए घरों, कोई भी घर न छूटे (एनओएलबी) और निधियों के उपयोग तथा कार्य-निष्पादन प्रोत्साहन अनुदानों के संबंध में प्राप्त प्रगति की समीक्षा हेतु पेयजल एवं स्वच्छता विभाग में दिनांक 03.01.2020, 06.01.2020, 07.01.2020, 08.01.2020, 09.01.2020, 10.01.2020, 30.01.2020 और 31.01.2020 को राज्यों के मुख्य सचिवों तथा ग्रामीण स्वच्छता के प्रभारी सचिवों के साथ वीडियो कांफ्रेंसिंग की मार्फत सम्मेलन का आयोजन किया गया।